

以融连心 因和而兴

# 盐垣社区“雪融花”融和家园 赋能基层治理辟新径

□ 全媒体记者 洪绍敏 徐悦箫 李长华 通讯员 陈桂霞



盐垣社区隶属掘港街道，成立于2000年，辖区面积1.5平方公里，有居民3200户，常住人口近7000人。作为掘港街道老旧小区最为集中的社区，多年来，盐垣社区紧紧围绕社区特色，聚焦弱势群体、基础设施完善、基层服务等民生热点，构建以“雪融花”为名的社区融和服务品牌，集众智、聚合力，走出一条多元参与、赋能有效地特色基层治理之路，如今，这个“熟龄”社区朝气蓬勃，万家融通安居乐业。

### 党建引领大爱社区群体融合

盐垣社区60岁以上老龄人口1700多人，占社区总人口近30%；据统计，社区在册残疾人79名，留守困境儿童13名，因弱群体基数不小。“雪融花”融和家园即社区公共服务平台，共有社区工作者7人，网格员2人。作为社区灵魂，社区党总支下设党支部3个，党员291名。强大的党员力量为“雪融花”融和家园凝聚群体合力提供了支持。

“雪融花”寓意勇敢，盐垣社区取谐音“雪融花”，以融连心，助力社区因和而兴。盐垣社区以党员为先锋模范代表，以一带组，以组铺面，吸纳帮扶力量积极探索群体融合助力基层治理。社区先后组织成立“新起点

残疾人之家”提升残疾人劳动能力和自我价值认可；以邻里活动为纽带，整合社区资源，搭建互助平台，为47位空巢老人建立了邻里守望系统，同步推进老年幸福食堂建设；针对社区青少年儿童，社区、学校联动，常态化开展假期公益课堂、朋辈教育课堂、青少年心理辅导、红色教育等特色活动，促进青少年全面发展……

党员代表们高举旗帜，对困难群体的帮扶，感染了一批又一批的社区居民，以年龄划分的向日葵志愿小分队、银发生辉志愿小分队；以功能划分的医疗互助志愿小分队、文明城市创建志愿小分队、文艺志愿小分队等一支又一支志愿服务队由此诞生，在党建引领下，群体力量的融合为“雪融花”融和家园的建设注入了源源不断的爱。

### 高效服务赋能“熟龄”社区活力不掉线

盐垣社区虽位于城区中心，但基础设施老旧、各类硬件问题频发。近几年，在文明城市创建行动的推动下，社区全面排查困扰居民多年的“疑难杂症”，排水难、路面坑洼、老旧楼房飞线杂、公共设施不完善……一件一件、一项一项，“雪融花”融和家园成立了专门的服务工作协调小组，充分做到

了问题即来即清，有反映必反馈。

在文明城市创建之初，受长期生活习惯影响，居民们时有不理解、反对的声音出现，“这里是阴处，我为什么不能停车？”“我家门前，自家的车位为什么不能上锁？”“这里没有摄像头，我为什么要礼让行人？”……不和谐的声音此起彼伏。社区工作人员挨家挨户发放宣传单、不厌其烦地调解邻里矛盾，“人心都是肉长的，社区为我们办实事，我们当然要配合你们的工作。”“听说你们在招微网格员，你们要是不嫌弃我的年纪，我很愿意效劳。”“陈书记，社区的城市书吧什么时候开放，我们家孩子都迫不及待要来参观了。”……不过四年时间，老旧小区通上了天然气、破损路面消失不见、沁垣城市书吧每天人气旺旺，社区里还多了居民们自发组织成立的便民修理小屋，“雪融花”融和家园的阵地地越来越多，家族队伍越来越庞大，主动参与社区基层治理的居民越来越多，人员队伍的平均年龄也越来越年轻化。

步行在社区街头巷尾，被岁月书写过痕迹的老旧楼房、见证过年代变迁的巷道小路、绿植越来越茂盛的路边花园……跨越了20个春夏秋冬的“熟龄”社区焕发着新时代的勃勃生机。

### 多方助力幸福社区爱乐绵延

最近，盐垣社区辖区内，不少户外工作者都会举着手机在某处停留片刻，这是他们在利用工作之余进行“随手拍”，收集辖区的安全隐患和意见建议，及时反馈给社区尽快解决。

这些户外工作者是“雪融花”融和家园新加入的合作方，他们是基层治理的移动“探头”。

随着社区人居环境水平的不断提升，“雪融花”融和家园的新型治理模式吸引了不少外来公益组织、企业和共建单位的关注。“新起点残疾人之家”与城区多家手工业企业达成合作协议，为残疾人提供劳作机会，增加他们的收入；多位教师作为志愿者加入社区公益课堂主讲人队伍，带领社区的孩子们增长课外知识，培养他们的美好品质和兴趣爱好；社区爱心个体经营户主动为社区老年群体、困难群体提供免费午餐，让他们感受到社会的温暖……众多社会公益力量和专业力量拧成“一股绳”，让社区实施的“幸福助老加油站”项目、“公益课堂”青少年发展项目、“助融”幸福邻里项目、“阳光筑梦让爱飞扬”助残项目等公益项目均取得了良好的社会效应。

不久前，在上级关工委、盐城非遗文化传习会支持下建设的“红色作品藏品陈列室”，收藏了红色非遗作品、藏品100余件，为前来观摩学习的青少年及居民形象地展现中国共产党带领中国人民波澜壮阔的奋斗历程，于社区来说，意义深刻。

“熟龄”社区虽印刻着历史的印记，但“雪融花”融和家园的“以融连心”工作模式为这个特殊的社区提供了与众不同的基层治理灵感，社区是我家，发展靠大家。“乘众人之智，则无不胜也；用众人之力，则无不胜也。”盐垣社区以融和工作连通了每一位居民的心，眼下，社区人居环境和谐美满，百姓生活向兴向旺。

县实验中学

## 开展“厚德力行绘五彩，耕海图强向未来”项目化学习推进活动



本报讯（全媒体记者 杨丹 吴文军）15日，县实验初中开展“厚德力行绘五彩，耕海图强向未来”项目化学习推进活动，以“厚德力行，耕海图强”的如东大地为活动情境，以绘制“五彩如东”新蓝图为目标，选择“红、金、银、绿、蓝”组建项目组，通过跨学科融合，探索学科育人与素养导向的校本化课程样态。

“这是我第一次接触项目化学习这种学习方式，之前都是在教室里听老师讲，这次是老师给我们布置一个课题。我们自己研究得出结论，我觉得这种新颖的学习方式使我的学习能力有了很大的提高。我学会了小组合作，学会了独立思考，学会了自主学习。”县实验中学802班冯煜苏告诉记者。当天上午，活动以课堂教学的形式开展，项目组的同学们围坐一堂认真聆听，并围绕“五彩如东”的五个颜色，各抒己见，建言献策。

县实验中学824班的顾露琪选择了“五彩如东”中的“金色如东”为项目主题，重点参与调查并研究“五彩如东”的“金色”内涵。她和组员一起将项目命名为“金色滩涂”，从如东海岸线、海洋湿地、滩涂等方面进行了深度调查，目的指向调研南黄海滩涂湿

地的多样性，分析南黄海滩涂开发利用与保护，探究南黄海金色滩涂的绿色发展。“虽然这次调查告一段落，但是我们对家乡发展、湿地保护、滩涂开发的关注和思考不会就此停止，因为滩涂保护和每个人息息相关，作为新时代的中学生，作为‘五彩如东’的新人，我们理应为家乡滩涂保护和建设尽自己的一份力量，成为践行‘厚德力行，耕海图强’新时代如东精神的代言人。”

县实验中学副校长王艳玲介绍，“做中学”是项目化学习的主要方式，是让学生在“用知识”的过程中“学知识”。项目化学习逐步形成自主学习、自主实践、项目合作、项目研讨、成果展示、反思学习等方式，在改变学生学习方式中达到“不愤不启，不悱不发”的高阶思维效果。“今后我们将以践行新课标为契机，务实推进课堂变革，促进项目化学习课程常态化，真正做到全面、全科，将项目化学习与常规教学融合，变革教师的教学方式，改变学生的学习方式，创新学生的作业形式，更好地落实立德树人根本任务，更好地提升学生核心素养，更好地深化教育教学改革，更好地为双减政策落实和落地服务，办好人民满意的教育。”王艳玲说。



16日晚，如东江海义工联合会在县城青年公园组织了以“把爱带回家”为主题的“七彩夏日”爱心义卖活动。130多名志愿者分成7个小组，义卖书籍、文具、手工作品、玩具、服饰等各种商品，吸引了不少居民的兴趣。当晚共筹得爱心款5583多元，这些爱心款将全部捐助给留守儿童。

全媒体记者 姚陈 王芊懿 摄

## 市评审专家组来我县召开 乡村振兴青年典型座谈交流会

本报讯（全媒体记者 高瑾 敏 朱南州 孙斌）近日，共青团南通市委、市农业农村局评审专家组一行前往双甸镇高前村，召开乡村振兴青年典型座谈交流会。会上，来自海安市、如皋市、如东县的5位乡村振兴青年，分别围绕自己在涉农创业、乡村治理、科技兴农等方面开展的工作和取得的成效进行现场述评，他们一致表态，今后将继续发挥所长，积极投身乡村振兴事业，努力让基层的每一寸土地都

成为丰收的沃土。

会上，团市委、市农业农村局相关负责人对5位青年乡村振兴事业给予了充分肯定，并表示今后将继续推进“四进四促”乡村振兴青春行动，整合各类资源，不断探索服务青年的新途径，吸引青年人返乡创业，助力乡村振兴。团市委、市农业农村局相关负责人一行还前往如东县现代农业产业园公共服务中心、如东县现代农业产业园示范园大棚示范区、瑞康家庭农场进行实地查看。



16日至17日，2022年全县全民健身运动会乒乓球比赛在掘港小学运动馆开赛，来自全县各镇（区、街道）、各机关、各乒乓球俱乐部的24只代表队、160多名乒乓球爱好者齐聚一堂，以球会友，交流球技。比赛通过小组循环赛和淘汰赛的方式，决出了前8名代表队，球友们尽情享受体育运动带来的健康和快乐。

全媒体记者 吴文军 摄



# 治污连着你我他，碧水蓝天靠大家。